ПРОГРАММА МАЛЫХ ГРАНТОВ

«УСТОЙЧИВОЕ РАЗВИТИЕ ПРИКАСПИЙСКИХ СООБЩЕСТВ»

Программа Малых Грантов (ПМГ) осуществляется в 2004-2006 гг. в Азербайджане, Казахстане, Туркменистане и Российской Федерации через Региональные экологические центры (РЭЦ) Центральной Азии, Кавказа и России. 

Данная программа представляет собой один из двух компонентов регионального проекта Европейского Союза, разработанного в поддержку второй фазы Каспийской Экологической Программы (КЭП), который направлен на оказание содействия процессу реализации мероприятий по обеспечению устойчивого развития прикаспийских Сообществ. Программа финансируется Европейским Союзом.
ЦЕЛЬ Программы - снижение и предотвращение сверхэксплуатации природных ресурсов в Прикаспийском регионе посредством поддержки проектов по созданию альтернативных, более устойчивых с точки зрения использования природных ресурсов Каспийского моря, источников жизнеобеспечения населения. 

РОССИЙСКИЙ РЕГИОНАЛЬНЫЙ ЭКОЛОГИЧЕСКИЙ ЦЕНТР объявляет о начале приема заявок на первый (весенний) конкурс Программы. Грантовый фонд весеннего конкурса - 500 000 Евро.
ТЕМАТИКА предлагаемых проектов должна соответствовать одному из нижеследующих направлений:

1. Создание альтернативных легальных  источников получения дохода в  сообществе;

2. Инвестирование в небольшой коммерческий проект по созданию устойчивого альтернативного источника жизнеобеспечения в сообществе (например, в области аквакультуры, экотуризма, и  др. видов деятельности);

3. Мероприятия по очистке загрязненных участков побережья как одна из мер, предпринимаемых сообществом для создания более устойчивой экономической базы;

4. Пилотные проекты по восстановлению окружающей среды в сообществах, где опустынивание и исчезновение лесов препятствуют экономическому развитию;

5. Обучение дополнительным профессиональным навыкам, способствующим устойчивому развитию (например, в области управления и маркетинга, экотуризма, создания предприятий малого бизнеса);

6. Создание оборотных фондов поддержки устойчивого развития сообщества.

Ожидается, что каждый проект будет уникален в своем роде в зависимости от конкретных социально-экономических и географических условий жизни сообществ и их потенциала.

Для участия в конкурсе приглашаются: 

- органы местного самоуправления (ОМСУ);

- ассоциации (группы) жителей и/или предпринимателей; 
- неправительственные некоммерческие/общественные организации (НКО);

- предприятия малого и среднего бизнеса с частной формой собственности,

осуществляющие свою деятельность в прибрежной зоне Каспийского моря: 20 км от береговой линии - в Дагестане, 50 км - в Калмыкии, или в стокилометровой зоне вверх по течению впадающих в море рек (например, из населенных пунктов Астраханской области, расположенных в дельте Волги).

Проекты стоимостью свыше 5000 Евро могут быть представлены только юридическими лицами. Не допускаются к участию в конкурсе в качестве заявителя предприятия государственной формы собственности и научно-исследовательские институты.

Размер грантов: 

- до 10 000 Евро для проектов, представленных предприятиями малого и среднего бизнеса;

- до 25 000 Евро для проектов, представленных ОМСУ, ассоциациями (группами), НКО.  

В качестве  лидера проекта организация может подать только одну заявку. Организация, подавшая заявку на конкурс  как лидер проекта, может также участвовать в качестве партнера проекта только в одном другом проекте. Если организация выступает партнером  в двух  проектах, то в каждом проекте менеджером проекта должны выступать разные сотрудники этой организации. Если в проекте участвует несколько организаций-партнеров, они должны подписать соглашение о заинтересованности  сторон и представить этот документ одновременно с основной заявкой.

Длительность проекта не должна превышать  16 месяцев. Начало реализации проекта должно быть запланировано не ранее октября 2004 года (для весеннего конкурса) и марта 2005 года (для осеннего конкурса),  и  не позднее, чем через  месяц после подписания Соглашения о выделении гранта.

Для участия в конкурсе необходимо подать заявку (пакет документов), которая должна содержать
1. Документы, подтверждающие юридический  статус заявителей: копию свидетельства  о регистрации, копию устава организации, доверенность от руководителя организации (в случае если руководителем проекта является иное лицо), копии паспортов руководителей;
2. Описание проекта в виде заполненных типовых форм, включающих:
· Титульный лист  (Приложение 1 и 1-а),
· Логическую модель проекта  (Приложение 2),
· План реализации проекта (Приложение 3),
· Бюджет проекта (Приложение 4);
3. Бизнес-план для коммерческих проектов: от   1000 до  10 000 Евро - Приложения 5, 6, 7 ,8; более 10 000 Евро - развернутый бизнес-план, Приложение 9;

4. Автобиографию/резюме руководителя проекта (на гранты суммой более 3000 Евро – дополнительно резюме бухгалтера);
5. Соглашение о заинтересованности сторон (для партнерских проектов);
6. Копии лицензий на право занятия определенным видом деятельности (если деятельность, описанная в заявке, требует обязательного лицензирования согласно требованиям российского законодательства);
7. Документы по со-финансированию (если таковые имеются).
Типовые формы даны в приложении к письму.

Кроме этого может быть представлена дополнительная документация в виде: писем поддержки, рекомендательных писем, и другие материалы, которые могут полнее раскрыть возможности организации по реализации проекта. Заявки заполняются на русском языке.
Для участия в весеннем конкурсе заявитель представляет оригинал заявки   по почте или с нарочным по адресу координатора ПМГ РРЭЦ: 414056 Астрахань, ул. Савушкина, 4, до 18.00 часов 28 мая 2004 года. Электронная почта может быть использована как дополнительный источник для пересылки заявки  с последующей отправкой пакета оригиналов документов по почте. Заявки  по факсу не принимаются. Администрация ПМГ не несет ответственности за потерю или несвоевременную доставку документов по вине почты. 

Координатор ПМГ  РРЭЦ производит предварительный просмотр документов заявки. Всем заявкам, которые содержат пакет необходимых документов, оформленных в соответствии с требованиями, присваивается регистрационный номер. Несоблюдение требований к оформлению заявки автоматически влечет к отклонению проектного предложения. По окончании срока приема заявок Координатор вправе попросить заявителей предоставить дополнительные документы или информацию по проекту.

Прошедшие предварительный просмотр и зарегистрированные заявки выносятся на рассмотрение  Национального (при бюджете менее 10000 Евро) или Регионального (заявки с бюджетом свыше 10000 Евро) Экспертного комитета.

Оценка заявок Экспертными комитетами  будет производиться по следующим критериям:

· Тематика (деятельность по проекту)  соответствует приоритетам программы, указанным в объявлении о конкурсе;

· Ситуация в сообществе, где будет осуществляться проект, характеризуется трудным экономическим положением и сильной нагрузкой на окружающую среду (например, высокий уровень безработицы, сокращение рыбных запасов, и др.);

· Проект осуществим в представленном виде. План действий, которые необходимо предпринять для выполнения задач проекта, осуществим в установленные сроки, и гарантирует получение измеримых результатов;

· Четко описано воздействие проекта на сохранение биоразнообразия, предотвращение загрязнения, рациональное использование природных ресурсов (рыбных запасов, земельных и растительных ресурсов);

· Результаты проектной деятельности будут способствовать получению устойчивого источника доходов в соответствии с 3-летним бизнес-планом, или повышению уровня жизни в сообществе;

· Бюджет проекта обоснован, экономически эффективен и хорошо спланирован;

· Деятельность по проекту может быть рекомендована для реализации другим сообществам прибрежной зоны Каспийского моря; 

· Заявитель имеет потенциал и намерения добиться выполнения поставленных задач, четко обозначены лица, ответственные за выполнение проекта, а также за ведение и предоставление отчетности; заявитель способен проводить мониторинг и оценку своей деятельности и иметь прозрачную отчетность.

Для заявок на грант от 10000 Евро и выше вводится дополнительный критерий: 

· Проект реализуется несколькими партнерами, роли каждого партнера четко прописаны и обоснованы. Деятельность, описанная в заявке, будет содействовать развитию партнерских связей между прикаспийскими сообществами.

Консультации по подготовке бизнес-планов и предоставление экспертной помощи потенциальным грантополучателям осуществляется компанией IMC, которая реализует компонент технической помощи по данной программе. Координатор IMC по подготовке бизнес-планов - Елена Юлдашева, тел. (8512) 600-497.
В офисе ПМГ в г. Астрахани (ул. Савушкина, 4) можно получить полную информацию о Программе, консультации координатора РРЭЦ Елены Беляевой по процедурам участия в ПМГ. Тел. (8512) 610-325 и 8 903 321 6862.

Также полный текст объявления, форму и инструкции для написания заявки можно получить на сайте РРЭЦ: www.rusrec.ru и по e-mail: caspiansd@astranet.ru.
Менеджер КПМГ в РРЭЦ Санданова Л.Т., тел./факс (095) 238-1796, e-mail: caspian@rusrec.ru 
