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ПРЕДИСЛОВИЕ

Настоящий документ подготовлен в качестве основного информационного материала  для принятия решений Советом управляющих (Советом) Российского регионального экологического центра (РРЭЦ). Он составлен  Исполнительным директором РРЭЦ совместно с консультантами компаний “Linden Consulting Partnership”, ВСЕОМ, Societe Francaise d’Ingenerie and Carlbro A/S. 

Основная цель данного документа – представить проект будущей деятельности РРЭЦ. Он должен рассматриваться и утверждаться на заседании Совета управляющих в Москве 16 –1 7 октября 2001. . Этот документ может также помочь РРЭЦ представить  рабочую программу возможным донорам с целью получения от них поддержки.

Настоящий документ не является чем-то неизменным  и естественно, что рабочая программа будет уточняться в течение нескольких последующих лет.

Введение в данный документ

Настоящий документ разбит на четыре раздела.

Раздел I – Стратегия

Раздел II – Организационное развитие

Раздел III –  Основные разделы рабочей  программы

Раздел IV – Деятельность и бюджет на последующие 10 месяцев.

РАЗДЕЛ I. СТРАТЕГИЯ

В этом разделе рассматривается деятельность Центра в первый год его существования, определяются цели и задачи РРЭЦ. Существуют две стратегические задачи Центра:

Организационное развитие: РРЭЦ превращается в жизнеспособную, прозрачную, надежную и эффективную организацию.

Задачи, связанные с партнерами РРЭЦ: РРЭЦ будет предоставлять услуги и поддержку всем группам партнеров (неправительственным организациям (НПО), правительственным учреждениям, предпринимателям) в решении экологических проблем и задач  устойчивого развития.

Исходя из перечисленных задач, определяются следующие цели Центра:

Цели организационного развития:

· Создать такую руководящую структуру РРЭЦ, которая бы способствовала выполнению Центром его миссии/обязанностей;

· Создать квалифицированное руководство (административное и финансовое) и эффективный штат сотрудников.

Цели, связанные с партнерами РРЭЦ
· Оказывать помощь в обмене и распространении информации по охране окружающей среды и устойчивому развитию;

· Оказывать поддержку образовательным программам, программам обучения и повышения квалификации;

· Поддерживать инициативы, направленные на расширение экологических знаний;

· Готовить  программы грантов для НПО;

· Участвовать совместно с другими региональными экологическими центрами (Новыми РЭЦ) в разработке схем выделения  региональных и трансграничных грантов;

· Осуществлять проекты в области экологической политики;

· Способствовать более широкому вовлечению общественности в процесс принятия решений по охране окружающей среды;

· Создать условия для обсуждения экологических проблем;

· Создать условия для регионального сотрудничества на правительственном и неправительственном уровне;

· Сотрудничать с деловыми и промышленными кругами в решении экологических проблем;

· Способствовать более эффективной деятельности местных правительственных органов  и органов местного самоуправления в экологической сфере.

РАЗДЕЛ II – ОРГАНИЗАЦИОННОЕ РАЗВИТИЕ

Эти цели можно разбить на четыре группы:

· Институциональное развитие, в том числе развитие организационной структуры  РРЭЦ;

· Методы управления;

· Обучение на рабочих местах и повышение квалификации;

· Финансирование.

РАЗДЕЛ III – РАЗРАБОТКА  ПРОГРАММ

Вся деятельность РРЭЦ будет вестись по пяти видам программ:

1)
Сбор и распространение информации, повышение экологического сознания населения  и распространение полученных результатов;

2)
Обучение и повышение потенциала;

3)
 Проекты по экологической политике;

4)
Гранты;

5)
Совместная деятельность новых РЭЦ.

РАЗДЕЛ IV –  Рабочий план и индикативный  бюджет

 Рабочий план  дает четкое представление о деятельности РРЭЦ в первые 10 месяцев. Каждый вид деятельности обеспечен бюджетными средствами.

РАЗДЕЛ I. ОБЩАЯ СТРАТЕГИЯ

1.1.
Введение

Настоящий Проект Рабочей программы был подготовлен Исполнительным директором Российского регионального экологического центра (РРЭЦ) совместно с консультантами компаний “Linden Consulting Partnership”, ВСЕОМ Societe Francaise d’Ingenerie and Carlbro International.

Настоящий документ будет обсуждаться и утверждаться на заседании Совета РРЭЦ, которое состоится во вторник 16 октября 2001 г. в Москве, Российская Федерация.

1.2.
Предыстория

В 1995 г. на Конференции министров по окружающей среде в Софии было решено создать в бывшем Советском Союзе региональные экологические центры (РЭЦы) по подобию того, который был образован в 1990 году в Будапеште. Рабочая группа ЕЭК ООН «Окружающая среда для Европы», куда входят правительственные эксперты, предложила, чтобы РЭЦ Будапешт провел оценку целесообразности создания подобных Центров в странах Содружества Независимых Государств (СНГ), включая, прежде всего,  Молдову, Украину и Россию.

Как уже отмечалось, основной задачей Новых региональных экологических центров является оказание поддержки мероприятиям по охране окружающей среды в их странах. Их миссия – способствовать более широкому участию общественности в принятии решений по охране окружающей среды путем предоставления услуг, которые способствуют развитию гражданского общества в странах СНГ. Сотрудничество между различными слоями общества – неправительственными организациями (НПО), правительственными структурами и предпринимателями, а также между разными  регионами оказывает быстрое и позитивное воздействие на непосредственное решение   экологических проблем. Термин «НРЭЦ» (Новые региональные экологические центры) относится к организациям типа РЭЦ со штаб квартирой в Венгрии и странами Центральной и Восточной Европы в качестве охватываемого им региона деятельности.

После оценки, проведенной Региональным экологическим центром  в Будапеште, министры по окружающей среде, встретившиеся в Софии, призвали к созданию Новых региональных экологических центров в бывшем Советском Союзе. Было решено, что такие центры можно начинать создавать в России,  Украине и  Молдове. Позднее к этому списку добавили Кавказский регион и Центральную Азию.

В течение последних нескольких лет был проведен целый ряд заседаний, организованных НПО и министрами по окружающей среде в этих трех странах для формулирования задач и определения структуры Региональных экологических центров. Из-за больших различий в географических условиях и состава населения в странах СНГ было решено создать три национальных центра и связать их общими целями и принципами. На встрече в Кишиневе, Молдова, в декабре 1997 г. была разработана и принята общая форма устава.

Помимо управления программами грантов для НПО, региональные экологические центры должны оказывать поддержку и способствовать развитию НПО, выполнять роль посредников между правительствами и общественностью, работать с частным сектором для достижения устойчивого развития, а также быть центрами информации и обучения. Однако, новые РЭЦы не должны зависеть от  существующих НПО, а также от давления со стороны других групп. Это также и не  лоббирующие организации.

Европейская Комиссия выделила средства на начало  деятельности  Новых РЭЦ и на первые рабочие программы НРЭЦ в четырех странах. Она также будет оказывать поддержку реализации рабочих программ в течение следующих нескольких лет и поможет с организацией Регионального экологического центра в Центральной Азии. Соединенные Штаты сконцентрировали свою помощь на Украине, но будут оказывать поддержку в  той или иной степени и другим центрам.

Активная работа по созданию Российского РЭЦ началась на Стадии 1 Проекта ТАСИС «Новые РЭЦ». В конце 1997 г. – начале 1998 г. Институт советско-американских отношений при поддержке Агентства  по охране окружающей среды США и группы ТАСИС по осуществлению проекта РРЭЦ организовал серию встреч с НПО и местными властями в ряде российских регионов для определения принципов и приоритетов новой организации. В результате этой работы и других подобных исследований появилась Концепция РРЭЦ. Эта Концепция и предполагаемые области деятельности РРЭЦ обсуждались на конференции, проводившейся в Москве в марте 1998 г. на средства, выделенные правительством Норвегии. В этой конференции приняли участие донорские организации, представители российского правительства и большое число представителей различных НПО.

В июне 1998 г. руководитель рабочей группы ТАСИС  по созданию РРЭЦ был избран Исполняющим обязанности Исполнительного директора РРЭЦ из 8 других кандидатов. К лету 1998 г. эта группа  разработала окончательный вариант Устава и Учредительного  договора РРЭЦ и передала их на подпись в Правительство России. Но из-за сложностей, возникших с согласованием в Министерстве финансов и частых в ту пору реорганизаций  Правительства РФ   закончить регистрацию в 1999 г. не удалось. 

Летом 1999 г. Департамент по окружающей среде Европейской Комиссии  предложил  учредить РРЭЦ совместно с  организацией, «близкой» к органам государственного управления РФ. Из нескольких возможных вариантов выбор пал на Российскую Академию государственной службы при Президенте РФ (РАГС), а Учредительные документы РРЭЦ были подписаны  6 марта 2000 г. на первом заседании Совета учредителей. В середине марта 2000 г. РРЭЦ начал свою деятельность. Было проведено три семинара, один  круглый стол (национальные слушания по устойчивому развитию), создана Веб-страничка, разработан макет логотипа и проведено исследование потребности в экологической информации.

С 1 апреля 2000 г. (по завершении Стадии II Проекта Новых РЭЦ) по июль 2001 г. РРЭЦ не получал никакой финансовой помощи. Тем не менее, работа по организации РРЭЦ не прерывалась, и  в августе 2000 г. РРЭЦ был официально зарегистрирован Московской регистрационной палатой.  В январе 2001 г. РРЭЦ был зарегистрирован в налоговой инспекции и получил социальный, медицинский  и пенсионный сертификаты. В феврале 2001 г. был открыт банковский счет РРЭЦ.

10 мая 2001 г. Комиссар  Европейского Союза г-жа  М. Валстром пригласила на встречу  членов Совета Управляющих РРЭЦ. Г-жа М. Валстром  изложила взгляды Европейской Комиссии на сотрудничество России и Европейского союза в области охраны окружающей среды и отметила важную роль и место Российского РЭЦ в этом процессе.

Первое заседание Совета управляющих РРЭЦ состоялось также 10 мая.

Была принята следующая резолюция:

-
Г-н Прусак, губернатор Новгородской области, был назначен Председателем Совета управляющих РРЭЦ;

-
Г-н Козельцев, назначенный Исполняющим обязанности Исполнительного Директора, был утвержден  Исполнительным директором РРЭЦ;

-
Совет управляющих постановил, что Исполнительный директор должен представить план работы РРЭЦ на  втором заседании Совета управляющих.

1.3.
Миссия

Центр создается с целью оказания помощи в развитии сотрудничества на международном, национальном и региональном уровнях между правительственными органами, местными властями, неправительственными организациями (ассоциациями), предпринимателями и любыми другими юридическими и физическими лицами, осуществляющими деятельность в области охраны окружающей среды, путем обмена информацией и оказания помощи любым юридическим и физическим лицам, решающим проблемы охраны окружающей среды. Центр также призван способствовать вовлечению более широких масс общественности в принятие решений в области охраны окружающей среды.

1.4.
Участники и Партнеры 

Рабочая программа обращена к партнерам РРЭЦ, которые перечислены  в Уставе и Учредительном договоре. Партнеры определяются как по секторам, так и по уровням :

-
С позиций секторов: Центр будет оказывать помощь неправительственным организациям, правительственным органам, деловым кругам и научным учреждениям; 

-
С позиций иерархических уровней: Центр будет работать на всех уровнях: местном, региональном, федеральном и международном, уделяя особое внимание деятельности в Российской Федерации. Чтобы облегчить Центру знакомство с региональными проблемами и поддерживать связь со всеми партнерами, Центр может открывать филиалы и представительства в Российской Федерации в соответствии с законодательством Российской Федерации (Статья 1.14 Устава).

-
Последняя группа участников  - это доноры. Они заинтересованы в работе с Центром для развития их собственной деятельности.

1.5.
Задачи

Из Миссии и Устава РРЭЦ следуют две важнейшие задачи  Центра:

Организационное развитие: 

РРЭЦ превращается в жизнеспособную, прозрачную, надежную  и эффективную организацию.

Задачи, связанные с участниками и партнерами: 

РРЭЦ будет предоставлять услуги и поддержку всем партнерским группам  (неправительственным организациям (НПО), правительственным учреждениям  и предпринимателям) в решении экологических проблем.

1.6.
Цели

Цели организационного развития:

а) Создать такую структуру РРЭЦ, которая бы способствовала выполнению Центром его миссии/обязанностей;

б) Создать квалифицированное руководство (административное и финансовое) и эффективный штат сотрудников;

в) Создавать и развивать деятельность региональных офисов в стране.

Цели, связанные с партнерами и участниками  (см. Статью 2.2 Устава РРЭЦ) предполагают, что РРЭЦ:

а) разрабатывает и реализует проекты;

б) оказывает  консультационные услуги;

в) осуществляет обмен и распространение  информации по вопросам  охраны окружающей среды и устойчивого развития;

г) обеспечивает доступ к существующим национальным и международным банкам  данных в области охраны окружающей среды;

д) издает информационные бюллетени и производит другую печатную продукцию;

е) организует обучение, повышение квалификации, стажировки и т.п.;

ж) проводит мероприятия, направленные на привлечение внимания к экологическим проблемам и вопросам устойчивого развития;

з) разрабатывает и реализует программу грантов;

и) участвует совместно с  другими региональными экологическими центрами в подготовке и реализации  региональных и транснациональных проектов;

к) содействует привлечению общественности к процессу принятия решений  в области  охраны окружающей среды и устойчивого развития;

л) осуществляет мероприятия по обсуждению экологических проблем и политики в области охраны окружающей среды и устойчивого развития;

м) обеспечивает развитие регионального сотрудничества в области охраны окружающей среды и устойчивого развития;

н) привлекает предпринимателей к решению проблем охраны окружающей среды и устойчивого развития.

1.7.
Содержание работы

План работ РРЭЦ составлен таким образом, что выделяются два главных направления деятельности Центра – организационное развитие и развитие программ.

Раздел II настоящего документа рассматривает первое направление деятельности РРЭЦ – организационное развитие. Сюда входит определение (а также рекомендации по развитию/улучшению) функций администрации Центра, в том числе описание обязанностей каждого отдела, руководств/процедур, а также повышение компетенции/квалификации сотрудников организации.

В РРЭЦ организовано пять отделов:

1.
Офис Исполнительного директора

2.
Финансово-административный отдел

3.
Отдел информационных технологий и коммуникаций

4.
Отдел по  экологической политике и устойчивому развитию

5.
Отдел по развитию НПО и просвещению населения

(Вероятно, в ближайшие два года будет также создан Отдел грантов, но он не предусмотрен в первоначальной структуре РРЭЦ.)

Раздел II настоящего документа включает второе направление – Развитие рабочей программы РРЭЦ. Здесь приводится перечень услуг, оказываемых Центром участникам и партнерам из различных секторов общества, по решению экологических проблем и переходу к устойчивому развитию. РРЭЦ должен принимать участие не только в общих начинаниях для всех Новых РЭЦ, но и вести конкретную работу в России в целом и в ее регионах в частности. Типовая программа Нового РЭЦ обычно включает несколько основных и  вспомогательных программ/проектов, которые соответствуют  целям и задачам групп участников (например, программа по  распространению информации может включать  подпрограмму по развитию библиотеки, подпрограмму по Интернету, подпрограмму по издательской деятельности и т.д.). Основные программы и подпрограммы, как правило, получают финансовую поддержку от ТАСИС.

Однако для полноценной реализации особой  роли РРЭЦ в  области деятельности по охране окружающей среды и устойчивого развития  Центр должен  предусмотреть  серию проектов, для поддержки которых  в будущем может потребоваться дополнительное финансирование.

РАЗДЕЛ II. РАЗВИТИЕ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ЦЕНТРА

Проблема развития относится и к самому Центру. Она включает административную структуру РРЭЦ.

2.1.
Структурное развитие

2.1.1.
Юридический статус РРЭЦ

РРЭЦ был зарегистрирован как национальная автономная некоммерческая организация, согласно  федеральному закону Российской Федерации «О некоммерческих организациях» от 12 января 1996 г.

Российский региональный экологический центр (РРЭЦ) действует на основании Устава и Учредительного договора. Договор был подписан, а Устав одобрен учредителями Центра – Европейской комиссией и Российской академией государственной службы при Президенте РФ. Центр расположен в Москве, Российская Федерация. Предполагается также открыть представительства Центра в других регионах России.

Опираясь на положения  Устава, РРЭЦ  стремится стать независимой, беспристрастной неприбыльной организацией. РРЭЦ  создан с целью оказания помощи в решении экологических проблем в Российской Федерации. Центр будет стремиться осуществлять свои задачи путем развития сотрудничества между неправительственными организациями, правительством, предпринимателями, учеными и другими участниками, путем расширения обмена информацией и более широкого привлечения общественности к принятию решений в области охраны окружающей среды.

Руководящим органом Центра является Совет Управляющих, состоящий из 11 человек, которые были назначены, исходя из их личных заслуг, от пяти представительных групп:

· правительства Российской Федерации (три управляющих);

· предпринимательских кругов (один управляющий);

· неправительственных организаций (три управляющих);

· академических институтов (два управляющих);

· иностранных юридических и физических лиц, которые вносят свою долю в активы Центра (два).

Совет управляющих получает рекомендации от Консультативного Совета, в состав которого должно входить не менее двадцати и не более тридцати членов.

Текущей деятельностью руководит Исполнительный директор.

РРЭЦ представляет из себя  общественную организацию международного характера , которая находится вне сферы прямого влияния правительства на способы организации своей деятельности и реализации миссии. Юридический статус РРЭЦ позволяет создать открытую, гибкую и адаптирующуюся структуру, способную разрабатывать различные программы в рамках своих задач. Вместе с тем, с правовой точки зрения РРЭЦ обязан выражать интересы всех вовлеченных сторон:   правительства, НПО, предпринимательских кругов и экологических организаций.  Центр имеет право выбора  любой конкретной проблемы, и может подобрать варианты  гибкого или формального сотрудничества с соответствующими международными и национальными, правительственными, неправительственными и частными организациями.

2.1.2.
Структура и персонал РРЭЦ

РРЭЦ будет иметь пять отделов:

 отдел (офис) Исполнительного директора ;

· Финансово-административный отдел;

· Отдел информационных технологий и коммуникаций;

· Отдел по экологической политике и устойчивому развитию;

· Отдел по развитию НПО и просвещению населения.

 Структура Центра, схема которой представлена ниже, позволит осуществлять деятельность гибко и эффективно. Две штатные единицы (бухгалтерский работник и уборщица) могут числиться в штате проекта или работать на повременной основе. Предполагается, что общая численность штата, включая Исполнительного директора, составит в будущем 10 человек.

Принимая во внимание развитие деятельности РРЭЦ в будущем, организационная структура Центра должна быть гибкой и предусматривать возможности увеличения численности персонала для обеспечения нормальной работы РРЭЦ. 



Описание штатных должностей

ОФИС ИСПОЛНИТЕЛЬНОГО ДИРЕКТОРА

Исполнительный директор

Исполнительный директор является главной фигурой в управлении текущей деятельностью РРЭЦ. Исполнительный директор назначается на три года и может оставаться на этом посту еще на один срок по решению Совета управляющих.

Назначение:

Исполнительный директор отбирается и назначается Советом управляющих (за исключением первоначального случая).

Основные обязанности:

Обязанности Исполнительного директора определены в Уставе, Постановлениях и других юридических документах РРЭЦ. Исполнительный директор управляет работой РРЭЦ в соответствии с постановлениями и решениями Совета управляющих. (Полный перечень обязанностей Исполнительного директора представлен в Уставе РРЭЦ в Статье 8 и в Статьях 8.10 и 8.11 Постановлений РРЭЦ.) Иными словами, в его обязанности входит:

· Представлять документы и предложения для принятия решения Советом управляющих, контролировать исполнение решений, принятых Советом учредителей и Советом управляющих;

· Представлять организацию РРЭЦ;

· Разрабатывать стратегию финансирования РРЭЦ;

· Подписывать контракты, утвержденные Советом управляющих, и другие юридические документы, обязательные для РРЭЦ;

· Контролировать работу сотрудников РРЭЦ;

· Контролировать финансовую деятельность РРЭЦ;

· Держать под контролем отделы и программы;

· Готовить и обеспечивать осуществление рабочих планов.

Оценка деятельности

Работа Исполнительного директора оценивается Советом управляющих. Оценка проводится на основе заранее выработанных критериев и показателей.

Передача прав и представительство

Исполнительный директор может передать Администраторам свое право принимать решения по работе данной программы. В случае отсутствия Исполнительного директора его обязанности будет исполнять назначенный заместитель.

Необходимые качества и квалификация

Исполнительный директор должен иметь:

· научное звание в области естественных и/или социальных наук;

· достаточный багаж знаний и опыта работы в решении экологических проблем;

· свободно владеть английским языком;

· иметь опыт управленческой работы и быть общительным;

· не принадлежать ни к какой политической партии;

· иметь опыт управления финансами;

· иметь навык работы на компьютере;

· обладать любыми иными качествами, которые Совет может счесть необходимыми.

ФИНАНСОВО-АДМИНИСТРАТИВНЫЙ ОТДЕЛ

Менеджер по финансовым и административным вопросам

Менеджер по финансовым и административным вопросам подчиняется Исполнительному директору и отвечает за работу Финансово-административного отдела. Он/она управляет текущей работой РРЭЦ в области финансов, материально-технического снабжения, кадров и занимается решением других административных вопросов.

Назначение

Кандидатура на должность Менеджера по Финансовым и административным вопросам отбирается Исполнительным директором и утверждается Советом Управляющих.

Основные обязанности:

Менеджер по финансовым и административным вопросам исполняет следующие обязанности:

1. Финансовые функции

· Постоянный контроль за всей финансовой деятельностью РРЭЦ путем использования стандартной системы отчетности и регулярного проведения внутренних проверок;

· Осуществление надзора за работой бухгалтера, включая контроль за мелкой  наличностью и подготовку соответствующих документов, в том числе ежемесячных кассовых отчетов и заявок на пополнение кассы;

· Подготовка годового бюджета;

· Исполнение некоторых контролирующих функций и обеспечение соответствия отчетности требованиям доноров;

2. Административные функции

· Надзор за работой всего административного персонала РРЭЦ;

· Обеспечение нормальной текущей работы Центра – следит за наличием всего необходимого для работы (канцелярских принадлежностей, связи, техническим состоянием и ремонтом);

· Организация деловых встреч и конференций, прием клиентов и гостей РРЭЦ;

3. Работа с персоналом

· Оказание помощи Исполнительному директору в работе с персоналом.

Оценка деятельности

Работу Менеджера по финансовым и административным вопросам оценивает Исполнительный директор. Оценка проводится на основе заранее выработанных критериев и показателей.

Необходимые качества и квалификация

Исполнительный директор должен:

· Иметь минимально пятилетний опыт работы в данной области;

· Иметь опыт работы в области управления финансами и/или бухучета;

· Иметь опыт решения административных проблем;

· Иметь опыт работы с финансовой отчетностью для международных донорских организаций;

· Свободно владеть английским языком.

Бухгалтер (частичная занятость)

Бухгалтер ведет всю учетную работу в организации под контролем Финансового и административного менеджера  в соответствии с местным законодательством и требованиями ЕС, а также в соответствии с финансовыми и административными процедурами РРЭЦ.

Назначение

Кандидатура на должность бухгалтера отбирается Финансовым и административным менеджером совместно с Исполнительным директором и утверждается Советом управляющих.

Основные обязанности:

Бухгалтер отвечает за:

· Оформление счетов и подготовку необходимой документации в соответствии с российским законодательством в установленные сроки для представления счетов РРЭЦ на утверждение Исполнительному директору;

· Расчет заработной платы совместно с Отделом кадров, если таковой имеется;

· Оперативное оформление и представление счетов;

· Ведение дел РРЭЦ в налоговых инспекциях, организациях по социальному обеспечению и труду;

· Оказание помощи Финансовому и административному менеджеру в подготовке финансовых форм, документов и отчетов в соответствии с требованиями ЕС.

Оценка деятельности

Работу бухгалтера  оценивает Финансовый и административный менеджер. Оценка проводится на основе заранее выработанных критериев и показателей. 

Необходимые качества и квалификация

Бухгалтер должен:

· Быть дипломированным бухгалтером;

· Иметь опыт работы в области бухгалтерского учета;

· Обладать знаниями английского языка в пределах своей специальности;

· Хорошо знать российское законодательство, банковскую и налоговую системы и соответствующие постановления.

Секретарь  офиса

Секретарь должен оказывать помощь в своей области, содержать библиотеку, вести список сотрудников РРЭЦ для обеспечения эффективной работы РРЭЦ.

Секретарь подчиняется Финансовому и административному менеджеру .

Назначение

Претендент на должность секретаря отбирается Финансовым и административным менеджером совместно с Исполнительным директором и утверждается Советом управляющих.

Основные обязанности:

Секретарь отвечает за:

· Делопроизводство и регистрацию документов;

· Осуществляет печать и перевод документов;

· Организовывает работу библиотеки;

· Обеспечивает подшивку документов по персоналу Центра;

· Обеспечивает связь по телефону;

· Оказывает помощь с организацией командировок.

Оценка деятельности

Работу секретаря  оценивает Менеджер по финансовым и административным вопросам. Оценка проводится на основе заранее выработанных критериев и показателей. 

Необходимые качества и квалификация

Секретарь  офиса должен:

· Иметь высшее или неполное высшее образование;

· Свободно владеть английским языком;

· Знать компьютер;

· Быть коммуникабельным;

· Уметь определять очередность работ;

· Эффективно работать в напряженной ситуации;

· Знать делопроизводство, иметь организаторские способности.

ОТДЕЛ ПО ЭКОЛОГИЧЕСКОЙ ПОЛИТИКЕ И УСТОЙЧИВОМУ РАЗВИТИЮ

Администратор по экологической политике и устойчивому развитию

Администратор по экологической политике и устойчивому развитию отвечает за планирование и контроль исполнения программ, подготовленных в соответствии с годовым планом работ РРЭЦ. Под руководством Исполнительного директора администратор работает с государственными служащими и представителями НПО на федеральном и региональном уровнях, организует и контролирует проведение политики и осуществление программ обучения. Он/она также занимаются проблемами поиска финансирования.

Назначение

Кандидатура на должность Администратора по экологической политике и устойчивому развитию отбирается Исполнительным директором и утверждается Советом управляющих в соответствии с политикой и процедурами отбора кадров, существующими в РРЭЦ.

Основные обязанности:

Администратор по экологической политике и устойчивому развитию отвечает за:

· Оперативную и эффективную подготовку и осуществление политики Центра, проектов обучения и программ;

· Сбор и распространение информации по экологической политике, юридическим, экономическим, научным и техническим проблемам, имеющим отношение к программам;

· Управление и надзор за осуществлением программ; при необходимости контролирует работу координаторов проектов;

· Отбор специалистов для проектов и текущую работу с клиентами, организациями-донорами, бенефициариями и другими партнерами;

· Подготовку документов по экологической политике и тренингу  для Совета управляющих;

· Представление РРЭЦ на общественных и профессиональных мероприятиях;

· Организационное развитие РРЭЦ.

Оценка деятельности

Работу Администратора по экологической политике и устойчивому развитию оценивает Исполнительный директор. Оценка проводится на основе заранее выработанных критериев и показателей.

Необходимые качества и квалификация

Администратор по экологической политике и устойчивому развитию должен:

· Иметь ученое звание в области охраны окружающей среды или смежной области;

· Иметь опыт работы в иностранной компании (предпочтительно);

· Иметь минимум трехлетний опыт  ведения экологических и/или образовательных проектов на  федеральном и/или региональном уровне;

· Иметь минимально двухлетний опыт работы по поиску инвесторов и связям с организациями-донорами;

· Разбираться в деятельности и задачах органов управления охраной окружающей среды Российской Федерации;

· Быть коммуникабельным;

· Иметь навык управления  несколькими  проектами и контроля деятельности координаторов по проектам;

· Уметь работать  в коллективе; 

· Свободно владеть английским языком;

· Эффективно работать в напряженной ситуации;

· Быть готовым к командировкам.

Администратор по развитию НПО и просвещению населения

Администратор по развитию НПО и просвещению населения отвечает за планирование и контроль осуществления деятельности, определенной в годовом плане работ РРЭЦ, включая просвещение населения, расширение информированности общественности, сбор и распространение информации, применение достигнутых результатов 

Под руководством Исполнительного директора он/она должны работать в тесном контакте с НПО,  представителями научного сектора и  государственными служащими. Он/она должны обеспечить регулярный выпуск периодического бюллетеня РРЭЦ  и иных изданий. Администратор по развитию НПО и работе с общественностью также занимается поиском спонсоров  для поддержки деятельности РРЭЦ в его области.

Назначение

Кандидатура на должность Администратора по развитию НПО и просвещению населения  отбирается Исполнительным директором и утверждается Советом управляющих в соответствии с политикой и процедурами отбора кадров, существующими в РРЭЦ.

Основные обязанности:

Администратор по развитию НПО и просвещению населения отвечает за:

· Оперативную и эффективную подготовку и осуществление проектов и программ в его области;

· Сбор и распространение информации по экологической политике, юридическим, экономическим, научным и техническим проблемам, имеющим отношение к программам;

· Управление и надзор за осуществлением проектов и программ; при необходимости контролирует работу координаторов проектов;

· Отбор специалистов для проектов и текущей работы с клиентами, организациями-донорами, бенефициариями и другими партнерами;

· Подготовку документации, необходимой для Совета управляющих;

· Представление  РРЭЦ на общественных и профессиональных мероприятиях по требованию Исполнительного директора или Совета управляющих;

· Организационное развитие РРЭЦ.

Оценка деятельности

Работу Администратора по развитию НПО и просвещению населения оценивает Исполнительный директор. Оценка проводится на основе заранее выработанных критериев и показателей.

Необходимые качества и квалификация

Администратор по развитию НПО и просвещению населения должен:

· Иметь ученое звание в области охраны окружающей среды или смежной области;

· Иметь минимально двухлетний опыт работы с российскими и зарубежными  НПО;

· Иметь подтвержденный опыт работы в проектах по расширению информированности общественности и распространению информации;

· Уметь работать в проектах с большим числом участников ;

· Иметь  способности ясно излагать свои мысли в письменной форме (приложить образец);

· Обладать творческими способностями и готовностью быстро воспринимать все новое;

· Быть коммуникабельным;

· Уметь работать в команде;

· Быть готовым к командировкам;

· Свободно владеть английским языком.

ОТДЕЛ ИНФОРМАЦИОННЫХ ТЕХНОЛОГИЙ И КОММУНИКАЦИЙ

Администратор  по информационным технологиям и коммуникациям

Администратор  по информационным технологиям и коммуникациям отвечает за обеспечение передачи информации и обмен информацией в офисе РРЭЦ,  обеспечение технической поддержки персоналу в офисе. Он/она работают под руководством Исполнительного директора и отвечают за состояние внутренней базы данных и средств связи. Он/она работают в контакте с Финансовым и административным менеджером при закупках и сервисном обслуживании компьютерной техники и прочего офисного оборудования. В его/ее обязанности входит создание и работа с Веб-страничкой.

Назначение

Кандидатура на должность Администратора  по информационным технологиям и коммуникациям выбирается Исполнительным директором и утверждается Советом управляющих.

Основные обязанности:

Администратор  по информационным технологиям и коммуникациям отвечает за:

· Сбор и распространение информации;

· Составление, обновление и поддержание Веб-странички РРЭЦ и информационной базы данных;

· Контроль за обменом информацией и передачей данных по сети между РРЭЦ и другими институтами;

· Составление и уточнение информационных продуктов, разработанных в РРЭЦ;

· Подготовку предложений и оказание помощи в совершенствовании информационной структуры РРЭЦ;

· Оказание помощи Исполнительному директору в координировании работы проектов/программ совместно с другими сотрудниками;

· Повышение компьютерной грамотности сотрудников РРЭЦ минимально два раза в год;

· Организацию и эксплуатацию офисной компьютерной техники.

Оценка деятельности

Работу Администратора  по информационным технологиям и коммуникациям оценивает Исполнительный директор. Оценка проводится на основе заранее выработанных критериев и показателей.

Необходимые качества и квалификация

Администратор  по информационным технологиям и коммуникациям должен:

· Иметь высшее образование;

· Знать английский язык в пределах своей области;

· Иметь достаточную квалификацию для работы с компьютерами и/или в области информационных технологий;

· Иметь минимально трехлетний опыт работы на подобной должности, предусматривающей осуществление обмена информацией, содержание оборудования и сетей и разработку базы данных;

· Разбираться в экологических проблемах  и понимать значимость роли информации в обществе;

· Обладать высокими профессиональными навыками работы с компьютерами, особенно в области разработки баз данных, работы в сети, подготовки Веб-странички;

· Подтвержденный опыт работы  в издательской области и знание издательских компьютерных программ.

2.2. Методы управления

2.2.1.
Руководство по осуществлению деятельности

Четко разработанные правила и процедуры для сотрудников дадут представление об их должностных обязанностях и перспективах. Центр подготовит четко и ясно изложенные правила и процедуры для своих сотрудников (как для граждан России , так и экспатриантов) и для администрации.

В правила и процедуры обычно включают следующую информацию:

· В предисловии описываются задачи организации в области управления, работы с персоналом;

· Правила поведения для сотрудников для поддержания репутации организации;

· Подчиненность;

· Требования к состоянию рабочего места;

· Существующая практика в отношении переработок, отпусков, праздников, льготы, положенные по закону, и дополнительные льготы;

· Категории работ, руководящие должности и уровень оплаты;

· Стажировка и возможности для продолжения образования;

· Процессы оценки;

· Найм на работу;

· Пересмотр штатов;

· Выплата заработной платы;

· Механизмы регистрации, увольнения и временного увольнения;

· Решение конфликтных вопросов;

· Все процедуры, имеющие отношение к работе администрации (рабочие часы, язык, транспорт, командировки).

РРЭЦ разработает дополнительно свои собственные требования. Центр должен использовать такие методы в своей работе, которые бы наилучшим образом соответствовали его задачам, миссии и структуре руководства.

Работа Центра будет организована в соответствии с его задачами, и эти задачи должны быть учтены как во внутренней, так и внешней деятельности РРЭЦ:

· укрепление сотрудничества между правительственным, неправительственным  секторами, предпринимательскими кругами и научными институтами;

· обеспечение устойчивого развития;

· охрана окружающей среды.

2.2.2.
Руководство по финансовым процедурам

Не ограничиваясь обязательствами, оговоренными в законодательстве, Центр будет проводить такую финансовую политику, которая бы обеспечила наилучшее использование средств, при высоких требованиях к отчетности. РРЭЦ будет  иметь свой бюджет, утвержденный Советом Управляющих. Он должен отчитываться по финансовым средствам с момента их поступления или выделения до того, как они будут переданы программам или отделам.

Следует учитывать необходимость сбалансированности накладных расходов и затрат по реализации  проектов. Административные затраты Центра (затраты, связанные с подготовкой и поддержкой эффективных программ) должны поддерживаться на уровне, отвечающем их потребностям. Выделение средств администрации РРЭЦ и по программам должно отражать цели и задачи деятельности Центра и  соответствовать общепризнанным принципам.

Необходимо четко определить затраты на  проекты (разработку проектов их мониторинг и оценку). Административные расходы можно определить как затраты, связанные с «деятельностью, которая не относится к  прямым обязанностям, но которая необходима для исполнения основных обязанностей и для самого существования Центра». Административные затраты включают, но не ограничиваются, следующими статьями:

· Заработная плата директора, а также менеджеров  и администраторов;

· Затраты, связанные с проведением заседаний Совета управляющих и Консультативного совета;

· Затраты на оплату офисных помещений (аренда, коммунальные услуги, страховка), которые не имеют прямого отношения к программам;

· Затраты на вспомогательные материалы для делопроизводства и работы администрации;

· Затраты на проведение общих собраний сотрудников;

· Юридические услуги;

· Материально-техническое обеспечение персонала;

· Корпоративное планирование и общая оценка;

· Административное и финансовое управление.

Руководство по финансовым процедурам не ограничивается решением текущих финансовых проблем Центра. Оно включает в себя такие вопросы, как проведение ежегодных проверок финансового состояния РРЭЦ, составление соответствующих актов проверок, а также публикацию (полностью или в краткой форме) Годового отчета.

Обычно в Руководство по финансовым процедурам включают следующее:

· Контроль денежных операций;

· Работа с банками;

· Контроль за выплатой заработной платы;

· Контроль осуществления проектов;

· Контроль ежемесячных (или квартальных) финансовых отчетов представительств;

· Финансовый контроль осуществления программ и соответствующие процедуры;

· Компьютеризированная система бухгалтерского учета;

· Подготовка и анализ ежемесячных финансовых отчетов;

· Подведение итогов года и представление годового бухгалтерского отчета;

· Ревизия и внешний  аудит финансовой отчетности;

· Возмещение НДС;

· Внутренний аудит и тренинг персонала;

· Управление потоком наличности;

· Выписка счетов;

· Внешний аудит;

· Управление грантами;

2.2.3.
Проверенные финансовые отчеты

Центр должен проводить ежегодную проверку финансовой отчетности, приглашая для этого независимых аудиторов/бухгалтеров. Проверенная финансовая отчетность должна отвечать общепринятым принципам и требованиям международных стандартов.

Внешние аудиторы должны доложить о результатах проверки Совету управляющих, а проверенная финансовая документация должна быть представлена Совету управляющих для утверждения.  В принципе,  проверенная финансовая документация (полностью или в виде справки) должна предоставляться по письменной просьбе в установленное время.

2.2.4.
Годовой отчет

Целью составления годового отчета является  предоставление Совету управляющих и всем партнерам РРЭЦ  информации о выполненных программах, а также сведений о финансовой ситуации. Представление этого документа не связано с каким-либо финансовым контролем или необходимостью его одобрения. Годовой отчет должен быть доступен общественности.

В годовом отчете должны быть указаны задачи организации, полное или краткое изложение финансового отчета, описание целей, краткий обзор деятельности по осуществлению программ, результаты работы Центра и список управляющих, входящих в настоящее время в состав Совета управляющих.

2.3. Офисные помещения

Удачный выбор помещений для офиса является очень важным моментом, поскольку:

· Они создают первое впечатление о РРЭЦ;

· Они обеспечивают необходимое пространство для работы сотрудников РРЭЦ;

· Они являются местом проведения семинаров и заседаний.

Будущая потребность в офисных помещениях:

	Условия
	Требования

	Условия аренды
	Чистота, наличие телефонов, безопасность

	Местоположение и доступность зданий
	Центр Москвы

	Потребность в ремонте и обновлении
	Нет

	Надежность эксплуатационного обслуживания и работы коммунальных служб
	Бесперебойное электроснабжение, отопление и водоснабжение круглый год

	Наличие комнаты для заседаний
	Имеется


РРЭЦ уже нашел себе помещение, которое удовлетворяет всем перечисленным требованиям. Офис находится в здании Высшей школы экономики в центре Москвы по адресу: Славянская площадь, 4/2. Площадь офиса приблизительно 70 кв. метров, в нем три комнаты. Есть возможности для расширения, при условии, однако, что это не вступит в противоречие с учебными планами Высшей школы экономики.

РРЭЦ уже переехал по этому адресу и занимается организацией офиса. Правда еще не заключено официальное соглашение об аренде, но в настоящее время Исполнительный директор исследует вопрос о возможности заключения  этого соглашения с Высшей школой экономики и доложит о ситуации на втором заседании Совета управляющих.

2.4.
Инфраструктура

Необходимо тщательно и правильно подготовить спецификацию на оборудование, чтобы удовлетворить все потребности в ней. Помимо всего прочего,  следует помнить  о необходимости сетевой связи РРЭЦ с другими новыми РЭЦ и  институтами (проблема совместимости программного обеспечения).

2.5.
Обучение сотрудников Центра и повышение их квалификации

Основная цель обучения сотрудников – это создание организационного потенциала РРЭЦ путем совершенствования управленческих навыков его сотрудников, а также развитие стремления и способностей к поиску инновационных и альтернативных решений экологических проблем.

Исполнительный директор определил следующие направления обучения:

· Финансы, налогообложение и бухгалтерский учет;

· Общее управление офисом;

· Управление персоналом;

· Подготовка проектов, управление проектом и планирование работ, процедуры распределения грантов;

· Поиск доноров;

· Внешняя и внутренняя коммуникативность;

· Компьютерная техника и программное обеспечение;

· Издательская деятельность и макетирование;

· Экологическое законодательство.

Эти направления были предложены с учетом  плана работы организации. Необходимо постоянно оценивать потребности в обучении и в будущем.

Следует подготовить программу обучения, которая может включать две программы:

1.
Программа повышения квалификации, включающая несколько обучающих модулей, разработанных под конкретных лиц. Модули должны формироваться на принципе интерактивности и интенсивности обучения, сочетающего в себе групповую работу, если необходимо, и индивидуальные задания с последующим проведением консультаций. Программа будет создаваться консультантами совместно с Исполнительным директором.

2.
Программа обучения управлению проектным циклом, включающая улучшение подготовки плана работы и выполнения проектов  Успех поиска донора  для поддержки деятельности РРЭЦ зависит в значительной степени от способности правильно отразить идеи  в рабочих планах, которые в дальнейшем и будут осуществляться и оцениваться. Для ясного изложения идей проектов на бумаге в форме, понятной всем  партнерам, целесообразно использовать  методику управления проектным циклом.

2.6.
Финансирование

РРЭЦ будет начинать свою деятельность за счет средств, выделенных Программой ТАСИС.

Трудно предвидеть, какие доходы получит РРЭЦ в предстоящие пять лет. Опыт РЭЦ в Венгрии показывает, что доноров найти можно, но это очень медленный процесс.

Возможность найти доноров  и придать тем самым устойчивость деятельности РРЭЦ в будущем зависит от достигнутых успехов в первые несколько лет. Поиск финансирования будет рассматриваться как необходимый вид деятельности. Концепции новых проектов и соответствующие рабочие планы  будут готовиться сотрудниками Центра и включаться затем  в бизнес-план, который должен быть утвержден Советом. Такой подход  поможет  поиску потенциальных доноров.

Эти бизнес-планы, которые могут готовиться в рамках Стратегии финансирования, о которой речь пойдет ниже, будут эффективным инструментом для предоставления самой полной информации потенциальным организациям-донорам о возможных проектах. После того как бизнес-планы будут одобрены потенциальным донором, на их основе можно подготовить документ, который может быть использован сторонами в ходе осуществления проекта. Бизнес-план должен содержать как минимум следующее:

Цели и задачи проекта;

Финансовое планирование и мониторинг;

Эффективность затрат;

Выделение ресурсов;

Результаты проекта;

Показатели эффективности;

Последующие действия (проекты и финансы).

Поиск доноров  будет важнейшей задачей сотрудников РРЭЦ, они должны активно работать, чтобы «подтолкнуть» международные финансовые институты и другие организации-доноры к вложению средств в деятельность РРЭЦ.

Диверсификация источников финансирования сделает РРЭЦ более независимым в осуществлении своих программ. Полученные средства должны быть вложены в основную деятельность Центра или его программы.

Главным источником финансирования в ближайшие 10 месяцев будет Экологическая программа ТАСИС («Новые региональные экологические центры – Стадия 3»). Это поможет РРЭЦ покрыть все текущие расходы и осуществить несколько программ.

Помимо ТАСИС, для РРЭЦ будут важны любые иные дополнительные источники не только для расширения работ по программам, но и, в частности, для диверсификации источников финансирования и понижения риска оказаться в финансовой зависимости от кого - либо.

В настоящее время РРЭЦ разрабатывает стратегию  фандрайзинга. Детальный план работ по этой стратегии будет представлен на следующее заседание Совета. Этот план работ содержит следующие пункты:

Шаг 1: обзор существующих организаций-доноров, текущие и будущие экологические проекты и улучшение информированности доноров обо всей деятельности РРЭЦ;

Шаг 2:  синергизм в деятельности РРЭЦ и его потенциальных доноров;

Шаг 3: разработка Предварительных предложений по проектам;

Шаг 4: рассылка Предварительных предложений по проектам Донорам;

Шаг 5: проведение семинара Доноров для представления Предварительных предложений по проектам;

Шаг 6: проведение последующих встреч и продолжение работы с Донорами с целью подготовки будущих проектов;

Шаг 7: проведение формальных и неформальных встреч с потенциальными Донорами и управляющими других экологических донорских проектов.

Вышеперечисленные шаги для поиска дополнительного финансирования для РРЭЦ будут предприняты уже в ближайшее время, как только РРЭЦ заработает в полную силу. Наличие донорской финансовой помощи является ключевым фактором, от которого зависит устойчивое развитие РРЭЦ. Таким образом, лучшее информирование Доноров является приоритетной задачей деятельности РРЭЦ. Кроме того, скорейшее получение финансирования от Донора очень важно, так как у многих Доноров подготовка программы финансирования занимает очень много времени, поэтому, чтобы получить финансовые средства, например, на 2002 г. они должны быть выделены уже к декабрю 2001 г.

РАЗДЕЛ III. ПОДГОТОВКА ПРОГРАММ

3.1. Введение

В задачу РРЭЦ входит укрепление сотрудничества между всеми участвующим сторонами  в решении проблем охраны окружающей среды и устойчивого развития путем обмена информацией и предоставления поддержки. РРЭЦ предоставляет такие услуги, как выполнение проектов, сбор и распространение информации, организация обучения, выделение грантов. Центр является частью международной сети региональных экологических центров и создан в соответствии с общими принципами. Помимо общих для всех Центров задач РРЭЦ будет решать специфические проблемы, связанные с национальными приоритетами участвующих сторон.

Программа, представленная ниже, включает идеи, собранные из разных источников, таких как: 

· отчеты РРЭЦ по проведенным в 2000 году работам на Стадии 2 Проекта «Новые региональные экологические центры», 

· маркетинговые информационные исследования РРЭЦ (ТАСИС, Стадия 2 – НРЭЦ),

·  техническое задание для третьей стадии помощи ЕС Новым  РЭЦ, 

· отчет о выполнении технического задания, 

· Стратегия РЭЦ в Венгрии для Стран Центральной и Восточной Европы 

·  Комментарии и предложения членов Совета управляющих и представителей общественности.

Планируемые мероприятия РРЭЦ можно разбить по следующим программным направлениям:

1)
сбор и распространение информации;

2)
просвещение населения;

3)
обучение и повышение потенциала;

4)
активное распространение результатов экологических проектов;

5)
выполнение проектов в области экологической политики и устойчивого развития;

6)
распределение грантов;

7)
поддержка региональных и международных трансграничных мероприятий;

8)
поддержка локальных планов действий по охране окружающей среды;

9)
реформирование городского коммунального водного хозяйства.

Партнерами РРЭЦ являются НПО, муниципалитеты, частный сектор, академические институты и правительственные органы. В целом, РРЭЦ стремится  предоставить партнерам  всю необходимую информацию по экологическим проблемам. В частности, РРЭЦ предполагает  организовывать для НПО специальные курсы обучения и  расширять их  возможности  в процессе принятия решений на высоком уровне Центр  предполагает оказывать поддержку  муниципалитетам в планировании и обсуждении мероприятий по охране окружающей среды. РРЭЦ будет стремиться  оказать содействие частному сектору путем  проведения семинаров по торговле выбросами, информировании предприятий  об экологических стандартах Европейского Союза , а также путем  их вовлечения  в подготовку нового экологического налога в России. РРЭЦ  сотрудничает с академическими институтами в поиске экологически приемлемых путей для технического прогресса.  Наконец, Центр стремится оказать помощь правительству в обучении и осуществлении проектов. Все мероприятия подробно описаны ниже.

Можно ли будет осуществить  рабочую программу в полном объеме -  зависит от внешнего фактора поддержки со стороны партнеров, внутренних возможностей РРЭЦ и, что особенно важно, от скорейшего получения финансирования. Принятие этой программы создаст прочную основу для будущей деятельности РРЭЦ.

3.2.
Отдельные области рабочей программы

3.2.1.
Сбор и распространение информации

Задача

Способствовать выполнению РРЭЦ своей миссии путем улучшения сбора и распространения общей и адресной информации и передачи ее партнерам  РРЭЦ.

Цели

· Расширять доступ общественности к экологической информации;

· Обеспечивать потребности партнеров  в информации о состоянии окружающей среды;

· Способствовать расширению сетей и обмена информацией между партнерами;

· Обеспечивать открытый доступ и прозрачность экологической информации;

· Способствовать проведению  исследований по экологической политике .

Обоснование

Открытый доступ к информации – это необходимое условие для перехода к устойчивости и развитию гражданского общества.

Описание проекта

· Создание и постоянное обновление экологической библиотеки;

· Создание информационных служб, в том числе Веб-странички РРЭЦ, базы данных и указателей;

· Концепция информационной политики РРЭЦ и развитие информационных центров;

· Выпуск бюллетеней РРЭЦ;

· Годовой отчет РРЭЦ;

· Прочая документация и другие виды информации и сбора данных.

Ожидаемые выгоды и результаты:

· Лучшая информированность партнеров;

· Большая прозрачность экологической информации;

· Лучшая информированность партнеров о РРЭЦ и его услугах;

· Меньше пробелов в информации, предоставляемой партнерам.

Показатели оценки достижений

· Расширение коммуникаций  между партнерами;

· Удовлетворение большего числа информационных запросов

· Более широкий доступ для партнеров  РРЭЦ к источникам информации;

· Более широкое участие партнеров  РРЭЦ в проектах Центра.

Рабочий план

Рабочий план, потребности в штатах и бюджет приведены для каждого компонента в следующем разделе документа.

3.2.2.
Просвещение населения
Задача

Способствовать выполнению миссии РРЭЦ путем просвещения населения 

Цели:

Улучшение информированности и повышение уровня обеспокоенности населения  экологическими проблемами;

Участие НПО в процессе принятия решений на федеральном и региональном уровнях.

Обоснование:

Настоящий проект должен способствовать созданию  новых механизмов для  НПО в области просвещения населения,   улучшения информированности общественности и оказанию  большего влияния на  экологическую политику Правительства РФ.

Описание проекта:

· Повышение потенциала  местных НПО путем предоставления им информации и поддержки, направленной на их участие в  планировании мероприятий по охране окружающей среды на местном уровне;

· Сбор и распространение информации для проведения кампаний по просвещению населения 

· Привлечение НПО к выработке политики на федеральном уровне путем стимулирования обмена информацией и мнениями между правительственным и неправительственными секторами

Ожидаемые выгоды и результаты:

· Усиление степени озабоченности участников проекта экологическими проблемами;

· Повышение уровня профессионализма для участия в процессе выработки экологической политики на федеральном и региональном уровнях.

Показатели достижений:

· Лучшая осведомленность НПО и граждан о проблемах охраны окружающей среды;

· Проведение кампаний по улучшению информированности общественности на более высоком уровне;

· Появление новых «трибун» для обсуждений между НПО и правительством;

· Появление новых форм обмена информации между правительством, предпринимательским сектором и  НПО.

Рабочий план

Рабочий план, потребности в штатах и бюджет приведены для каждого компонента в следующем разделе документа.

3.2.3.
Обучение и повышение  потенциала партнеров

Задача:

Способствовать выполнению миссии  РРЭЦ путем образования и  повышения потенциала 

Цели:

· Организовать тренинг курсы, которые бы отвечали потребностям различных групп партнеров;

· Удовлетворение потребностей партнеров  РРЭЦ в обучении на более высоком уровне, используя современные достижения 

· Организовать образовательные курсы, которые бы помогали участникам  лучше выполнять свои профессиональные обязанности.

Обоснование:

Эта программа удовлетворит потребность в организации новых курсов по основам рынка с учетом практики западных стран с целью передачи обучающимся новых знаний и развитию их способностей.

Описание проекта:

· Обучение основам отдельных  учебных дисциплин, использующих современные рыночные механизмы (торговля выбросами);

· Улучшение сотрудничества между НПО, местными муниципалитетами и государственными правоприменительными институтами (экологическая полиция, прокуратура, суд) с целью предупреждения экологических правонарушений и координации усилий по их устранению

· Повышение потенциала  НПО для их участия в планировании экологических мероприятий на местном уровне.

Ожидаемые выгоды и результаты:

· Приобретение новых знаний о действии рыночных механизмов;

· Лучшее понимание позиций друг друга разными участниками;

· Лучшее понимание участниками того, как надо взаимодействовать друг с другом.

Показатели достижений:

· Результаты финальных и промежуточных тестов;

· Способность применять полученные навыки и знания на  практике.

Рабочий План

Рабочие Планы, потребности в штатах и бюджет приведены для каждого компонента в следующем разделе документа.

3.2.4.
Активное распространение результатов экологических проектов

Задача:

Повышение эффективности передачи ноу-хау.

Цели:

· Организация на регулярной основе обмена с обновляемыми массивами экологической информации между РРЭЦ, его партнерами, международными организациями-донорами;

· Оказание помощи в распространении результатов экологических проектов ЕС, наилучших из применявшихся методов и уроков, полученных в Российской Федерации.

Обоснование:

Помимо прочего, РРЭЦ видит свое будущее в качестве национального Центра распространения и внедрения результатов  экологических проектов Европейского Союза в Российской Федерации. Сюда входит информирование партнеров  РРЭЦ о новых и возможных экологических проектах, оказание помощи партнерам с подготовкой проектных предложений, сбор и распространение информации и результатов проекта среди всех заинтересованных сторон, расширение области внедрения существующих результатов на новые регионы и сектора.

В настоящее время РРЭЦ выступает в качестве  российского партнера по ряду экологических проектов ТАСИС и стран-доноров Евросоюза  Этот фактор  в совокупности с развитием современной инфраструктуры РРЭЦ создает предпосылки для превращения РРЭЦ в Центр распространения информации и тиражирования результатов экологических проектов  Европейского Союза  (и, возможно, в будущем по  экологическим проектам других международных организаций и доноров).

Описание проекта:

· Часть Веб-странички РРЭЦ будет отдана информации об экологических проектах ЕС;

· Механизм распространения результатов и уроков, полученных в результате осуществления проектов ЕС будет улучшен, что пойдет на пользу партнерам  РРЭЦ;

· Тиражирование результатов экологических проектов получит дополнительное региональное и секторальное измерение .

Ожидаемые выгоды и результаты:

· Повышение прозрачности продолжающихся и осуществленных экологических проектов для партнеров РРЭЦ;

· Сужение разрыва в знаниях и понимании экологических проблем между иностранными и российскими партнерами.

· Дополнительные региональные  и/или секторальные возможности внедрения результатов.

Показатели достижений:

· Удовлетворение большего числа информационных запросов от партнеров;

· Повышение потенциала участвующих сторон ;

· Увеличение числа участников, использующих результаты проектов ЕС.

Рабочий план

Рабочий план, потребности в штатах и бюджет приведены для каждого компонента в следующем разделе документа.

3.2.5.
 Проекты по экологической политике 

Задача:

Способствовать решению приоритетных местных, национальных, трансграничных и глобальных экологических проблем.

Цели:

Укрепление межсекторального подхода к разработке экологической политики

Обоснование:

РРЭЦ  может оказать  помощь в применении новых рыночных методов экологического регулирования путем поддержки российского правительства в осуществлении реформирования экологического налогообложения

Дискуссионный доклад, подготовленный НПО и  научными кругами  по российскому аспекту глобализации и устойчивого развития, будет полезен Российскому национальному подготовительному комитету, который  интегрирует  разные точки зрения с целью выработки общей национальной позиции на Всемирном Саммите в Йоганнесбурге в июне 2002 г. Основные положения данного материала можно дополнить и развить, включив туда национальную систему показателей устойчивого развития, которую РРЭЦ планирует в рамках проекта  Агентства Великобритании по международному развитию. 

РРЭЦ будет инициировать процесс интеграции в международные экономические механизмы, предназначенные для защиты планеты от изменения климата путем выбора модельного региона  для осуществления мероприятий, предусмотренных Киотским протоколом, включая торговлю выбросами и проекты совместного осуществления Предполагается начать работы с разработки системы регистрации выбросов СО2.

Описание проекта:

· Помощь в осуществлении реформирования экологического налога;

· Предоставление Национальному  комитету по подготовке к Мировому Саммиту мнений НПО и академических институтов относительно путей обеспечения устойчивого развития России на фоне глобазационных процессов;

· Предоставление показателей устойчивого развития с целью оказания помощи Российской Федерации в подготовке к Конференции “Рио+10” в  Йоганнесбурге в 2002 г.;

· Обеспечение поддержки в подготовке пилотного российского региона для осуществления мероприятий, предусмотренных Киотским протоколом.

Ожидаемые выгоды и результаты:

· Участие в реформировании экологического налога;

· Улучшение оценки достигнутых результатов и неудач посредством  применения показателей устойчивого развития;

· Учет различных мнений о месте России в глобализационном процессе.

Показатели достижений:

· Участие НПО и частного сектора в процессе реформирования экологического налога;

· Определение набора рекомендуемых показателей для оценки прогресса в устойчивом развитии;

· Лучшее понимание практических мер, которые надо принять на национальном и региональном уровнях, для осуществления мероприятий, предусмотренных Киотским протоколом;

· Разработка инструктивных материалов на региональном уровне  относительно создания системы учета выбросов  парниковых газов.

Рабочий план

Рабочий план, потребности в штатах и бюджет приведены для каждого компонента в следующем разделе документа.

3.2.6.
Программа грантов

РРЭЦ предполагает предложить три вида грантов:

· Гранты на начальное развитие (начальные гранты);

· Целевые гранты

· Общие гранты.

Будет ли выполнена программа грантов  или нет, целиком зависит от того, получит ли РРЭЦ финансовые ресурсы для данного направления из внешних источников.  Руководство  РРЭЦ должно приложить максимум усилий для поиска источников финансирования, которые бы обеспечили грантовую программу  для НПО.

Предвидя в будущем функционирование программы грантов, РРЭЦ выделяет средства под изучение потребностей  для развития НПО, чтобы можно было дать ответ на вопрос: куда надо направить гранты, чтобы получить максимальные выгоды для российских НПО?

Задача:

Способствовать развитию гражданского общества в России путем укрепления независимого  неправительственного  сектора.

Цели  предоставления грантов на начальное развитие  

Оказание помощи НПО на начальной, самой важной стадии их формирования.

Цели предоставления целевых грантов

· Способствовать развитию тех видов деятельности НПО на федеральном и региональном уровнях, которые вписываются  в программы РРЭЦ;

· Укрепление сотрудничества и стимулирование конструктивного диалога между НПО, правительственными органами на федеральном и региональном уровнях, деловыми кругами и лицами, вырабатывающими политику;

· Оказание помощи НПО в деле защиты прав человека в области охраны окружающей среды.

Цели предоставления общих грантов:

· Обеспечить исполнение некоторых общественных функций, что может сделать только неправительственный сектор;

· Поддержка местных мероприятий по охране окружающей среды.

Обоснование

Трудно переоценить в современном мире роль НПО в повышении информированности о состоянии окружающей среды, их функции как  катализатора, которую они исполняют для развития гражданского общества, и миссию защитника, которую они несут, обеспечивая соблюдение  прав человека и здоровья окружающей среды.

Российские НПО не получают значительной поддержки от правительства или предпринимательских кругов и в большинстве случаев они могут выжить только за счет грантов. Для небольших НПО на местах очень трудно бывает преодолеть  начальную стадию развития.

Серьезное значение, придаваемое российским правительством проблемам экономического роста, может привести к ослаблению внимания к вопросам угрозы  состоянию окружающей среды и здоровью человека. НПО являются выразителями общественного мнения  и в этом своем качестве могут оказать  большую помощь в достижении баланса между краткосрочными экономическими и долгосрочными экологическими интересами.

Описание проекта.  Начальные гранты:

Неожиданно  возникающие экологические проблемы требуют немедленного решения. Новая НПО или инициативная незарегистрированная группа озабоченных граждан могут возглавить движение по решению данной проблемы, но им необходима финансовая поддержка. РРЭЦ будет поддерживать  новые НПО или (в определенных  случаях через систему возмещения затрат) инициативные незарегистрированные группы или местные структуру самоуправления для решения неотложных экологических проблем. Начальные гранты будут составлять в среднем 1000 Евро (но эта сумма может меняться).

Описание проекта.   Целевые гранты:

Целевые гранты могут предназначаться  для участия НПО в такой деятельности РРЭЦ, как:

· Написание и издание брошюр для библиотеки РРЭЦ;

· Совершенствование местного самоуправления;

· Организация общественных действий по развитию городов.

Средний размер этой категории грантов  составляет 5000 Евро (но эта сумма может меняться).

Описание проекта. Общие гранты:

Цель общих грантов – оказать поддержку существующим НПО и их продолжающимся программам, имеющим свои собственные цели и предпочтения.

Ожидаемые выгоды и результаты:

Основным результатом осуществления программы предоставления грантов будет укрепление НПО в Российской Федерации.

Показатели достижений:

· Внимание к неотложным экологическим проблемам с самого момента их возникновения;

· Увеличение числа НПО, способных решать экологические проблемы на местном уровне;

· Хорошо подготовленные и успешно осуществленные проекты общественных организаций ;

· Развитие сотрудничества между НПО и другими секторами;

· Более широкое вовлечение НПО в процесс принятия решений.

Рабочий план 

Рабочий план, потребности в штатах и бюджет приведены для каждого компонента в следующем разделе документа.

Общая деятельность Новых РЭЦ

3.2.7.
Поддержка региональной и международной трансграничной деятельности по развитию общественного участия  (Стадия 2)

Задача:

Способствовать выполнению задачи РРЭЦ путем более широкого участия общественности в экологической политике Содружества  независимых государствах (СНГ).

Цели:

· Развивать сотрудничество и координацию действий между Новыми РЭЦ, продолжая начатый два года назад проект ;

· Укреплять сотрудничество и поддерживать регулярные контакты между  НПО в СНГ.

Обоснование

Повышать роль НПО в СНГ в решении вопросов участия общественности в процессах выработки и принятия экологически значимых решений в преддверии конференции в Киеве в 2003 г.

Описание проекта

Ожидаемые выгоды и результаты и Показатели достижений будут подготовлены представителями Новых РЭЦ в ходе работы над проектом.

3.2.8.
Планирование  мероприятий по охране окружающей среды на местном уровне (Локальные планы действий )

Задача:

Повышение эффективности решения экологических проблем на местном уровне.

Цели:

· Повышение квалификации местных властей и озабоченных сторон для того, чтобы они могли использовать передовую методику   при планировании;

· Ознакомление с тем, как исполняются принципы Орхусской конвенции на местном уровне;

· Создание сети практиков  по методам и процедурам обеспечения информированности разных секторов в процессе разработки местных планов по охране окружающей среды.

Обоснование:
РРЭЦ стремится к тому, чтобы экологические проблемы учитывались и по возможности решались на самой первой стадии планирования природоохранных мероприятий. Центр  будет оказывать помощь местным властям (муниципалитетам) и общественным организациям во внедрении такого подхода.

Описание проекта:

Данный проект  также будет включен в программу проведения трейнингов  и будет интегрирован в общий проект, разрабатываемый совместно Новыми РЭЦ при поддержке Специальной рабочей группы ОЭСР и  других  заинтересованных международных организаций и доноров.

Предполагается, что создание сети российских практиков  и организация семинара по расширению доступа общественности к информации при планировании природоохранных мероприятий на локальном уровне будут способствовать  эффективному выполнению данного проекта всеми Новыми РЭЦ.

 Общий проект Новых РЭЦ по локальным планам действий и общественному участию в настоящее время находится на рассмотрении донорами

Ожидаемые выгоды и результаты:

· Увеличение потенциала разработки эффективной экологической политики на местном уровне;

· Лучшее понимание местными властями, почему более открытый доступ к информации выгоден им при планировании мероприятий по охране окружающей среды;

· Обмен опытом и информацией между практиками локальных планов действий и участия в них населения , находящихся в различных российских регионах.

Показатели достижений:

· Обобщение опыта разных городов   по соблюдению принципа обеспечения свободного доступа населения к информации при планировании городского развития;

· Создание сети практиков.

3.2.9.
Реформирование городского водного хозяйства 
Задача:

Поддерживать социальную составляющую проходящей  реформы жилищно-коммунального хозяйства, т.е. защита населения с низкими доходами и защита прав потребителей от локальных монополистов.

Цели:

· Объединить усилия НПО, местных  органов территориально самоуправления  и жителей, принимающих активное участие в процессе перестройки коммунального водного хозяйства на начальной стадии реформирования;

· Способствовать более активной защите прав местных потребителей;

· Защита бедных слоев населения.

Обоснование:

Что касается реформирования  городского водного хозяйства, то здесь имеется большой простор для деятельности, связанной с обеспечением  прав местных потребителей на нормальное водоснабжение и водоотведение и на хорошее качество воды, учитывая  рост тарифов на воду. Контроль со стороны общественности и заключение контрактов между потребителями и водохозяйственными организациями являются одним из вариантов, рассматриваемых в данном проекте. Особое внимание следует уделить проблемам инвалидов и бедных слоев населения, гарантированную социальную защиту которым должно  предоставить государство.

Описание проекта:

Конкретные параметры проекта и степень участия каждого Нового РЭЦ будут определяться на совместных заседаниях Новых РЭЦ.

Ожидаемые выгоды и результаты:

Сбалансированное реформирование коммунального водного хозяйства, которое учтет потребности местных жителей.

Показатели достижений:

Включение соответствующей документации по участию общественности и защите прав  потребителей в официальные руководства, регулирующие реформирование коммунального водного хозяйства.

РАЗДЕЛ IV. РАБОЧИЙ ПЛАН  НА ПЕРВЫЕ 10 МЕСЯЦЕВ
4.1.
Введение

План работ, представленный ниже, включает всю деятельность РРЭЦ в первые 10 месяцев его функционирования .

Рабочий план исходит из условия активного участия РРЭЦ в поиске решений важнейших экологических проблем на глобальном, национальном и региональном уровнях в конце 2001 г. и начале 2002 г. 

Однако, учитывая ограниченность средств на начальном этапе, в первый год своего существования следует уделить основное внимание тому, чтобы эта организация была прозрачной, юридически законной и эффективной. Тогда на последующих этапах доноры будут готовы вложить больше своих средств в такой надежный, эффективно работающий Центр

 Данный рабочий план  адресован:

· Совету управляющих, который отвечает за соблюдение  следованию  первоначальным целям и миссии Центра;

· Консультативному Совету, который должен обеспечивать учет требований  разных секторов общества; 

· Другим участвующим сторонам, которым требуется предоставление информации или иная форма поддержки;

· Настоящим и будущим донорам РРЭЦ.

4.2.
Обсуждение

4.2.1.
Предпосылки

Этот первый рабочий план  основывается на нескольких предпосылках, которые должны принимать во внимание Учредители и Совет Управляющих. Эти условия должны находиться под постоянным  контролем Исполнительного директора РРЭЦ и его сотрудников.

Эти предпосылки следующие:

· Исходная сумма предоставляется только на том условии, что РРЭЦ должен обеспечить соответствие своей отчетности всем финансовым и административным требованиям Европейской Комиссии;

· Любой вид дополнительной или последующей деятельности РРЭЦ должен быть обеспечен  за счет других спонсоров под каждый конкретный проект;

· Выполнение проектов РРЭЦ осуществляется одновременно со становлением самой организации.

4.2.2 Риски
Существует ряд ограничений, которые следует принять во внимание на самых первых этапах развития и осуществления данного плана работ. Следует отметить, что эти риски могут быть сбалансированы потенциальными выгодами, которые часто не рассматриваются.

Эти риски следующие:

· Незначительная или полное отсутствие поддержки деятельности Центра со стороны российского правительства;

· Средства спонсоров будут выделяться только на осуществление проектов, а не на покрытие административных расходов Центра;

· Члены Совета Управляющих могут постоянно не соглашаться друг с другом по  основным принципам развития РРЭЦ и тем самым мешать нормальной работе Центра;

· Задержки с международными переводами денег могут вызвать проблемы с денежными потоками.

4.3.
Деятельность в  программных областях РРЭЦ

4.3.1.
Сбор и распространение информации

Предыстория

Сбор и распространение информации является одной из приоритетных задач РРЭЦ. Анализ потребностей, проведенный на Стадии 2 Проекта НРЭЦ, дал следующие результаты:

· Низкая информированность населения;

· Редко наблюдается стремление государственных органов по своей собственной инициативе предоставить какую-то информацию общественности;

· Что касается предоставления информации по запросу, то здесь население редко получает ясные ответы на поставленные вопросы;

· Недостаточная осведомленность правительственных органов о том, как следует применять рыночные рычаги в экологической политике;

· Недостаточная  информация о применении методов  экологического регулирования в производстве, импорте и экспорте.

Необходимо разработать Концепцию информационной политики РРЭЦ и развития информационных центров, которая бы сочетала в себе методы   широкого распространения информации с открытым доступом к ней для всех с ограниченной адресной подачей информации по запросам

Кроме того, РРЭЦ должен постоянно информировать население о своей текущей деятельности  через средства массовой информации.

Деятельность

Предлагается взять в штат сотрудников РРЭЦ Администратора  по информационным технологиям и коммуникациям. Этот сотрудник с помощью Исполнительного директора и  совместно с другими работниками  и при  поддержке Совета управляющих и Консультативного Совета  должен разработать мероприятия в рамках проекта «Сбор и распространение информации». Кроме того, одновременно будет проводиться следующая работа:

Базы данных и указатели

· Создание базы данных по НПО, правительственным должностным лицам, предпринимателям, ученым и экспертам, которые активно занимаются проблемами охраны  окружающей среды (с указанием их имен/названий и контактных телефонов); и

· Начало работ по обсуждению вариантов создания базы данных для российских деловых кругов по директивам и стандартам в области охраны окружающей среды, изданным международными финансовыми организациями, Международной организацией по торговле и Европейской комиссией.

Эти базы данных будут представлены в виде указателей. НПО, местные ассоциации, предприниматели и ученые смогут пользоваться этими указателями для получения информации, установления контактов и поиска партнеров.

Информационные службы

РРЭЦ предоставит доступ местным и международным партнерам к информации по окружающей среде.

Интернет служба

Веб-страничка РРЭЦ, которая была создана на Стадии 2 проекта, будет постоянно обновляться. На ней можно будет найти информацию о работе Центра, в том числе базы данных и иную информацию.

Издания

РРЭЦ начал  издавать литературу в рамках Трансграничного проекта (проект для Новых РЭЦ, начатый два года назад) под названием «Библиотека РРЭЦ». Первая серия включает четыре брошюры и посвящены они практике участия общественности в различных областях экологической политики. В брошюрах  рассматривается опыт участия НПО в местном самоуправлении, оценке экологических последствий, международной деятельности. Осуществлена публикация трудов семинара РРЭЦ по общественному участию. Планируется, что в следующих изданиях, при обеспечении финансирования  будет представлено участие государственных органов и предпринимательского сектора в мероприятиях по охране окружающей среды.

Предполагается, что РРЭЦ начнет выпускать регулярный информационный бюллетень, который будет освещать  происходящие события с участием РРЭЦ и ход осуществления данного плана работ.

Как и все остальные Новые РЭЦ Российский Центр будет публиковать годовой отчет.

 В дальнейшем можно обсудить вопрос о целесообразности поиска средств для  выпуска бюллетеня новостей, который бы  информировал заинтересованные стороны о деятельности в области охраны окружающей среды за определенный период (к примеру одну-две недели) правительственных органов, деловых и академических кругов и НПО.

Библиотека

Российский РЭЦ будет собирать информационные материалы, предоставленные в различной форме (часть библиотечных фондов была подарена РРЭЦу  Проектом ТАСИС «Расширение информированности о состоянии окружающей среды и создание экологических СМИ в ННГ и Монголии», а большая часть  литературы  была собрана на международных и национальных семинарах и конференциях). В бюджете РРЭЦ предусмотрена статья расходов на  подписку  периодики и приобретение фундаментальных монографий.

В офисе РРЭЦ будет создана небольшая библиотека, доступ в которую будет открыт для всех. Предполагается провести переговоры с основными российскими библиотеками и/или университетскими библиотеками с целью организации читального зала, где РРЭЦ мог бы оказать помощь в подборе и обновлении информационных материалов и документов, что позволит удовлетворить информационные потребности различных заинтересованных сторон.

Результаты

Концепция “Информационной политики РРЭЦ и создания информационных центров”, включая подготовку документов и обсуждение с заинтересованными сторонами 

Книги и журналы для библиотеки РРЭЦ, в том числе приобретение фундаментальных монографий, видео кассет и документов, подписка на газеты и журналы 

Регулярные Бюллетени РЭЦ (в цвете) и Годовой отчет.

4.3.2.
Просвещение населения 

Предыстория

Поскольку осуществление этой компоненты напрямую связано с людьми, их выбором, предпочтениями, интересами, то очень важно постараться избежать стереотипов, «обычного подхода» и изначально выстроить цели  с учетом особенностей российского общества.

Предыдущие исследования, проводившиеся в российских регионах (например, Проект ТАСИС «Расширение информированности о состоянии окружающей среды и создание экологических СМИ в ННГ и Монголии»), показали существование довольно высокого уровня информированности. Однако они также свидетельствовали о том, что  налицо  «низкий уровень практического участия населения в поиске реалистичных решений экологических проблем». Российская общественность в основном  реагирует на ближайшие краткосрочные проблемы, в отличие от западной, где велико осознание долгосрочных последствий .

Те же исследования показали, что в настоящее время НПО не могут возглавить общественность, поскольку они не представляются достаточно надежными,  и эффективными выразителями интересов населения.

Таким образом, принимая во внимание эти соображения, выполнение данной программы  будет предусматривать:

· Укрепление роли НПО как «представителя» населения;

· Концентрация на более общем подходе при рассмотрении экологических проблем, чем на описании отдельных примеров

· Укрепление  диалога между НПО, населением правительственными органами, как шаг к интеграции и созданию гражданского общества.

Деятельность

Предлагается взять в штат РРЭЦ  Администратора по развитию НПО и просвещению населения .

Предполагается, что сотрудники РРЭЦ с помощью внешних экспертов подготовят «Исследование потребностей развития НПО».  Этот документ, основывающийся на результатах анализа эволюции и текущего состояния общественных организаций  поможет сформулировать наиболее насущные направления деятельности РРЭЦ  области работы с общественностью с учетом миссии  РРЭЦ, принимая также во внимание уже ведущиеся работы в этой области другими заинтересованными сторонами. Результаты этого анализа могут послужить основой для выработки принципов политики грантов РРЭЦ.

Данная  программа предусматривает также следующие направления:

· Усиление внимания к расширению доступа к информации на местном уровне с учетом требований российского  законодательства и принципов Орхусской конвенции;

· Более широкое вовлечение общественности в процесс планирования мероприятий по охране окружающей среды на локальном уровне.

Особое внимание  будет  уделено сотрудничеству Научного Совета по проблемам экологии  и чрезвычайным ситуациям Российской Академии Наук и Межведомственной комиссией Совета безопасности РФ по вопросам экологической безопасности. В задачу РРЭЦ входит расширение сферы и усиление влияния НПО на разработку экологической политики, путем предоставления им  возможности  представлять свою позицию и взгляды  на высоком уровне выработки национальной политики. РРЭЦ считает необходимым привлечь к дискуссии зарубежные НПО при  обсуждении трансграничных или глобальных проблем, например, вопроса ядерных отходов.

Таким образом, осуществление данной компоненты Рабочего плана предусматривает следующие мероприятия:

· Изучение потребностей развития НПО;

· Привлечение  НПО к участию  в дискуссиях и решениях по важнейшим экологическим проблемам, рассматриваемым на  высоком политическом уровне.

Результаты:

Изучение потребностей развития НПО.

Участие НПО в разработке государственной экологической политики, включая организацию «круглых столов» для обсуждения  путей предотвращения угрозы экологической безопасности в результате принятия необдуманных решений.

4.3.3.
Тренинги 

Предыстория

Результаты исследования по изучению потребностей в информации, проведенном для РРЭЦ на Стадии 2, показали недостаточность знаний респондентов в области  экономики природопользования, экологического законодательства и его исполнения. Респонденты (бизнесмены) подчеркивали свою готовность пройти курс обучения по современным программам, основывающимся на рыночных принципах и использующих западные методики.

Некоторые учебники по этим программам уже составлены и были испробованы в ряде  проектов ТАСИС. Эти учебники и другие учебные материалы могут быть использованы при осуществлении данной компоненты рабочего плана.

Предприниматели  отмечали свое незнание системы экологических стандартов и сертификации Европейского Союза. Отмечалось, что это затрудняло им проведение  экспортно-импортных операций. Для того, чтобы стать участником международной торговли, необходимо внедрение передовых западных методов управления охраной окружающей среды на предприятиях.

 Принимая во внимание растущую озабоченность в мире в связи с изменениями климата, предполагается организовать курс по торговле выбросами.

Деятельность

РРЭЦ планирует организовать учебные курсы по  экономике природопользованию, торговле выбросами и выполнению проектов совместного осуществления  с неправительственной американской организацией  “Защита природы”. 

Предполагается пригласить на работу в РРЭЦ специалиста по бизнесу (на условиях неполной занятости), который будет помогать в подготовке руководства по ознакомления российского бизнес-сектора с директивами и стандартами ЕС (ISO 14 000, EMAS). Желательно организовать краткие курсы по этим темам.

Предполагается подготовить оригинальный курс для нескольких групп участников, представляющих разные сектора. Это  НПО, представители муниципалитетов и правоохранительных органов (экологическая полиция, прокуратура). Курс будет посвящен  проблемам применения экологического законодательства. Цель этого курса – показать, как сотрудничество разных секторов друг с другом будет способствовать предупреждению экологических правонарушений и борьбе с несоблюдением экологического законодательства.

Последнее, но не менее важное с позиций задач тренинга  – подготовка проекта «Локальные планы действий в области охраны окружающей среды и положения Орхусской конвенции». Сюда войдут компоненты по расширению информированности общественности и просвещению населения  взятые из предыдущего раздела Программы РРЭЦ. Начиная с изучения опыта открытого доступа к информации в процессе разработки местных природоохранных планов в различных российских регионах, этот проект закончится в Москве проведением образовательного семинара.  Для полномасштабного осуществления этого проекта РРЭЦ предполагает обратиться за спонсорской поддержкой .

Результаты

Учебный курс -  Экономика природопользования, включая торговлю выбросами и проекты совместного выполнения 

Знакомство со стандартами и директивами ЕС. Подготовка вводного курса и ознакомление с ним представителей деловых кругов 

Проект « Локальные планы действий и Орхуская  конвенция» .

Проведение исследования опыта участия общественности в планировании мероприятий по охране окружающей среды в различных городах России. Создание информационной сети практиков.  Проведение  семинара по реализации основных принципов Орхусской конвенции на местном уровне.

 Экологическое правоприменение 

Подготовка оригинального курса для решения проблем применения экологического законодательства, организация семинара.

4.3.4.
Активное распространение результатов экологических проектов

Предыстория

РРЭЦ может изучить возможность взять на себя функции  Центра Европейской Комиссии  по распространению результатов проектов (подобно ROLL для Агентства  международного развития США). Страны - члены Европейского Союза  в течение реализации экологических проектов в России накопили ценный «капитал», состоящий из полученных уроков и достигнутых результатов. 

В настоящее время РРЭЦ выступает в качестве  российского партнера по ряду экологических проектов ТАСИС и стран-доноров Евросоюза.  Этот фактор  в совокупности с развитием современной инфраструктуры РРЭЦ создает предпосылки для превращения РРЭЦ в Центр распространения информации и тиражирования результатов экологических проектов  Европейского Союза  (и, возможно, в будущем по  экологическим проектам других международных организаций и доноров).

Деятельность:

Предполагается провести следующие мероприятия:

· Подготовить план работ;

· Связать Веб-страничку РРЭЦ с Веб-страничкой ЕК;

· Улучшить информированность РРЭЦ о наилучших достижениях Евросоюза

· Выработать подходы к  распространению результатов и наилучших достижений.

Результаты 

Выполнение  РРЭЦ функции распространения результатов проектов ЕК можно рассматривать в качестве результата данного проекта. Первоначальная подготовка информационных материалов и сбор необходимой документации вместе с проведением Круглого Стола в Представительстве Европейской Комиссии является набором необходимых мероприятий.

4.3.5.
Проекты в области экологической  политики и устойчивого развития

Предыстория

 Осуществление подобных  проектов является эффективным многоступенчатым инструментом, начиная от исследований, которые могут стать основой для предоставления консультативных услуг, консультаций как таковых, совместного осуществления проектов, использования достигнутых результатов на практике и последующих действий по распространению результатов.

В задачи РРЭЦ входит поддержка комплексного подхода к подготовке и осуществлению проектов, чтобы обеспечить участие большого числа заинтересованных участников. Ориентация на устойчивый характер проекта означает, что в каждом проекте РРЭЦ будет уделять  внимание развитию «самообеспеченности» с тем, чтобы после завершения работ проект  мог бы действовать самостоятельно без поддержки РРЭЦ.

Основное внимание в проектах будет уделяться следующим вопросам:

· Экологическое налогообложение;

· Глобализация и устойчивое развитие в российском контексте;

· Показатели устойчивого развития: процесс Рио+10;

· Система регистрации и снижение выбросов парниковых газов в пилотном регионе.

Деятельность

Семинары: РРЭЦ предполагает приглашать представителей различных правительственных органов для обсуждения  схем экологического налогообложения в России. Центр предполагает оказывать поддержку рабочей группе по экологическому налогообложению, в которую войдут представители НПО и частного сектора. РРЭЦ предполагает  организовать семинар, на котором будут представлены  современные методы экологического налогообложения и предложены альтернативные подходы. Среди приглашенных  будут представители различных министерств, эксперты, иностранные консультанты, НПО, представители регионов и т.д.  Важным считается сотрудничество с Организацией экономического сотрудничества и развития (ОЭСР) и Специальной рабочей группой ОЭСР.

РРЭЦ предполагает организовать дискуссию, имея в виду расширение коммуникаций  между специалистами по  теории глобализации и проблемам  устойчивого развития применительно к российским условиям. Очень важно здесь добиться тесного сотрудничества с Национальным подготовительным комитетом к Мировому Саммиту в Йоханнесбурге в 2002 году..

Отбор показателей устойчивого развития  отражающих прогресс(регресс), достигнутый в России, на пути к устойчивому развитию, будет  частью деятельности РРЭЦ. Центр предполагает получить внешнюю поддержку от Агентства Великобритании по международному развитию  для осуществления этого проекта. Конкретный перечень мероприятий будет сформулирован позже в техническом задании.

РРЭЦ предполагает начать процесс интеграции в международную экономику, начав подготовку модельного региона, с целью проведения  ряда необходимых мероприятий, отвечающих требованиям Киотского протокола по изменению климата. Предполагается начать с подготовки системы регистрации выбросов СО2. Эта работа будет выполняться в тесном сотрудничестве с упоминавшейся американской неправительственной организацией «Защита природы» и для нее требуется внешняя поддержка.

Результаты

Поддержка рабочей группы и организация семинара, посвященного реформе экологического налогообложения .

Глобализация и устойчивое развитие в российском контексте, включая подготовку доклада и его обсуждение Национальным подготовительным комитетом 

Система регистрации и снижение выбросов парниковых газов  в пилотном регионе: .

Проект включает оказание помощи местным властям и деловым кругам в подготовке основы для введения системы регистрации.

4.3.6.
Программа грантов

Предыстория

Это одно из важнейших заданий для Новых РЭЦ – оказать поддержку НПО путем выделения грантов. Российский РЭЦ  планирует предложить три вида грантовой поддержки:

· Начальные гранты;

· Целевые гранты ;

· Общие гранты.

Назначение точной даты начала реализации программы грантов зависит от наличия дополнительных внешних источников финансирования. Однако РРЭЦ считает своей обязанностью принимать активное участие в поисках этих источников.

Деятельность

Будут предприняты следующие действия для «запуска» программы грантов:

· Подготовка Руководства по грантам;

· Создание Комитета по грантам и назначение его председателя;

· Подготовка Описания служебных обязанностей для специалиста по грантам, которого предполагается нанять на постоянной основе в дальнейшем.

Все эти работы будут пока выполняться штатными сотрудниками РРЭЦ.

4.3.7.
Трансграничный проект II
Предыстория

В июне 2001 г. Новые РЭЦ завершили двухгодичный проект (Трансграничный проект) «РЭЦ в ННГ – Поддержка региональных и международных трансграничных действий и создание сети – страны ННГ Грузия, Молдова, Россия и Украина». В задачу проекта входило расширение информированности общественности и повышение потенциала НПО, создание механизма для привлечения НПО к участию в подготовке  международной конференции «Окружающая среды  для Европы» в Киеве в 2003 году и  проведение диалога между правительством и экологическими НПО.  

В настоящее время Новые РЭЦ занимаются подготовкой следующего проекта с условным названием  Трансграничный проект – II.

Деятельность

Осуществление следующего этапа Трансграничного проекта.

4.3.8.
Защита беднейших слоев населения и защита прав потребителей в ходе реформы коммунального хозяйства

Предыстория

РРЭЦ принимал участие в проекте, инициированном  международной неправительственной организацией «Экофорум» по подготовке позиции НПО по отношению к реформе городского водного хозяйства. Ряд предложений РРЭЦ был включен в материалы, подготовленные «Экофорумом» и получил отражение в заключительных документах встреч министров экономики, финансов и окружающей среды ННГ в Алматы в октябре 2000 г.

Деятельность

РРЭЦ предполагает осуществлять  этот проект по мере возможностей совместно со Специальной рабочей группой ОЭСР и  российскими институтами, работающими в этой области. РРЭЦ планирует выполнить следующее:

· Обнародовать свою позицию в средствах массовой информации;

· Укреплять контакты с соответствующими государственными органами и институтами;

· Принять участие в специальных семинарах.

Вся деятельность должна координироваться Новыми РЭЦ и должны предприниматься общие усилия для поиска источников финансирования. В бюджете РРЭЦ не предусмотрена отдельная строка для ассигнований на указанные мероприятия.
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